

БИБЛИОТЕКИ  
КАЗАНСКОЙ  
ДУХОВНОЙ  
АКАДЕМИИ

# Тобольский Епархиальный Вестник, издаваемый при Братстве Святого великомученика Димитрия Солунского

и Обложка эн атависто илье аникуни пісні Н ахінєдеви  
антзажут атависто илье аникуни пісні Н ахінєдеви

Подписька прини-  
мается въ Распо-  
рьдѣ Комитетѣ  
Братства,  
въ г. Тобольскѣ.

Цена годовому за  
изданію съ достав-  
кою и пересыл-  
кою, — 5 рублей.



№

16-го Февраля

4.

1896 года,

ВЫХОДИТЬ ДВА РАЗА ВЪ

МѢСЯЦЬ 1 и 16 ЧИСЕЛЪ.

## ОТДѢЛЬ ОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

### Определение Святейшаго Синода,

I. Отъ 10—12 января 1896 года за № 7, о прекращеніи занятій въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ въ маѣ текущаго года по случаю предстоящаго Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святейшій Правительствующій Синодъ, въ виду предстоящихъ торжествъ, по случаю Священнаго Коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ, въ маѣ текущаго года, Приказали: 1) Во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Московской епархіи, мужскихъ и женскихъ, какъ среднихъ, такъ и низшихъ, а равно въ Московской духовной академии, переводные и выпускные экзамены въ академіи и выпускные въ прочихъ учебныхъ заведеніяхъ окончить не позже 3 мая, воспитанниковъ и воспитан-

ницъ, имѣющихъ удовлетворительные годовые баллы (не ниже 3) по всѣмъ предметамъ, перевести въ слѣдующіе классы безъ испытаній, съ тѣмъ, чтобы 5 мая всѣ учащіеся были уволены на каникулы; неудостоеннымъ же перевода безъ испытаній назначить таковыя въ промежутокъ времени съ 16 августа по 1 сентября; 2) въ прочихъ мужскихъ и женскихъ высшихъ, среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Имперіи выпускные экзамены окончить не позже 30 мая, освободивъ учащихъ отъ занятій на время Коронаціонныхъ торжествъ на три дня; переводная же испытанія въ духовныхъ академіяхъ, кромѣ Московской, окончить къ 11 мая, а переводъ воспитанниковъ и воспитанницъ среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеній въ слѣдующіе классы, равно какъ назначеніе испытаній не удостоеннымъ перевода произвести на основаніяхъ, указанныхъ для таковыхъ же учебныхъ заведеній Московской епархіи, съ отпускомъ на каникулы также 11 мая, и за симъ 3) учебныя занятія во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ Имперіи въ 1896 — 97 учебномъ году начать 1 сентября; о чёмъ, для объявленія къ исполненію по духовно-учебному вѣдомству, напечатать въ журналѣ „Церковный Вѣдомости“.

## Епархиальная извѣстія.

НІУАДНФО ۱۷۰

### а) Благодарность Архиастыря.

Инородцу Большѣ-Атлымскихъ юртѣ Березовскаго округа Андрею Тимофееву Мамарову, за пожертвованіе въ пользу устроенного тамъ молитвенного дома 104 руб., объявляется Архиастырская благодарность; крестьянину Самаровской волговской Рынововскаго, Тобольского округа, Феодору Петрову Мотошину, за пожертвованіе въ пользу того же молитвенного дома деньгами и вещами 250 руб., объявляется благодарность Архиастыря.

### б) Поднесеніе наперстнаго креста.

Съ разрѣшѣнія Его Преосвященства, члены Тюменскаго Александровскаго Реального училища 26-го сего января поднесли о. законоучителю протоіерею Ioану Лепехину наперстный крестъ. По сообщенію о семъ директора училища, Его Преосвященству благоугодно было

29 Января положить следующую резолюцию: „предложить о. протоиерою Лепехину къ исполнению, чтобы, согласно распоряженіемъ Св. Синода, о поднесеніи сего креста не вносить въ фермулярный списокъ, и чтобы онъ, протоиерей Лепехинъ, не возлагать на себя одновременно болѣе одного креста“.

в) Смерть псаломщика.

Псаломщикъ прихода Шабалинского, Ишимского округа, Вячеславъ Колесниковъ 26 января скончался отъ чахотки.

г) Назначеніе на должность Благочинного.

Исправляющимъ должность благочиннаго Ишимскихъ окружныхъ церквей назначенъ резолюціею Архиастыря, отъ 14 января за № 145, села Утчанскаго священникъ Константина Виноградовъ, съ переводомъ его для пользы службы въ приходъ Истошинскій, священникъ котораго, бывшій благочинный, Горгій Поникаровскій назначенъ настоятелемъ градо-Березовскаго Воскресенскаго собора, съ возвведеніемъ въ санъ протоиеря и съ оставленіемъ въ должности благочиннаго, вместо временно исполняющаго таковую священника того же собора Евдокима Никитина.

д) Открытие и замѣщеніе вакансій.

Псаломщики прихода Шкодскаго, Курганскаго округа, Николай Васильевъ и прихода Барабинскаго, (того же) округа, Алексѣй Шершуковъ, согласно ихъ обобщенному прошенію, перемѣщены въ иное мѣсто другаго воспитанникъ IV класса Тобольскаго окружнаго духовнаго училища Пантелеимонъ Рѣзниковъ определенъ временно исправляющимъ должность псаломщика въ приходъ Итицкій, Тобольскаго округа, на одинъ годъ, съ обязательствомъ послѣ сего явиться на испытаніе; состоящий на должностіи псаломщика при Тобольской Богородице-Рождественской церкви, запрещенный священникъ Евгений Унжаковъ разрѣшенъ въ священнослуженіи съ определеніемъ въ приходъ Алыскій, Тобольскаго округа.

е) Служеніе Архиастыря.

28 Января Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.

2 февраля Божественная литургия въ Срѣтенской церкви го-  
рода Тобольска.

4 — Божественная Литургія въ Домовой Крестовой церкви и тор-  
жественная вечерня въ Каѳедральномъ Соборѣ.

7—9 Божественная Литургія Преждеосвященныхъ даровъ въ до-  
мовой Крестовой церкви.

10 — Божественная литургія въ Домовой Крестовой церкви.

11 — Божественная литургія въ Каѳедральномъ Соборѣ и со-  
вершеніе чина православія.

### ж) праздная священическія мѣста.

Въ Тюменскомъ округѣ: — въ с. Липчинскомъ (2 шт.); въ Кар-  
манскомъ (2 шт.); въ Ялуторовскомъ; въ прих. Исетскомъ (2 шт.),  
Шатровскомъ (2 шт.); Курган. окр.: Ярославскомъ (2 шт.), Ноеков-  
скомъ, Глиянскомъ, Даыдовскомъ (2 шт.); Нижнеалабужскомъ  
единов.; Першинскомъ (2 шт.); въ Ишимскомъ; въ приходѣ  
Армизонскомъ (2 шт.), Утчанскомъ, Новонечанскомъ, Травнинскомъ  
единовѣрч.; Туринскаго округа: Шабуровскомъ, Пушкиревскомъ, Сло-  
бодо-Туринскомъ; Березовскаго округа: Обдорскомъ, Щекурьянскомъ;  
Тарскаго округа: Викуловскомъ, Озеринскомъ (1 шт.); при Кондин-  
ской женской общинѣ.

### з) праздная неаломицескія мѣста.

При селе-Щучинской единовѣрческой и село-Романовской едино-  
вѣрческой, Брылинскомъ, Даыдовскомъ и с. Воровлинскомъ, Кур-  
ганскаго округа; въ Снитиревскомъ единовѣр., Ишимскаго округа; То-  
больскаго округа: — Нохрачевскомъ; Ишимскаго: — Русаковскомъ, Ша-  
балинскомъ, Обдорскомъ; градо-Тобольской — Андреевской; при Ту-  
ринскомъ Соборѣ.

## ОТЧЕТЪ

о состояніи Тобольскаго Епархиального Женскаго Училища  
въ Учебно-Воспитательномъ Отношении  
за 1894/5 учебный годъ.

### IV.

#### Библіотека и физический кабинетъ.

При училищѣ имѣется библіотека и физический кабинетъ. Въ

минувшемъ году выписано было книгъ для чтенія и учебныхъ руководствъ на 278 р. 80 к. Къ концу года въ библіотекѣ значилось 1020 названий книгъ. Учебниковъ и учебныхъ пособій было въ совершенно достаточномъ для воспитанницъ количествѣ. Изъ периодическихъ изданій училище выписывало: 1) „Тобольская Епарх.“ и „Губернская Вѣдомости“, 2) „Исторический Вѣстникъ“, 3) „Русскій Паломникъ“, 4) „Душеполезное Чтеніе“, 5) „Церковный Вѣстникъ“ и „Христіанское Чтеніе“, съ приложеніями сочин. св. Иоанна Златоустаго, 6) „Наша Пища“, 7) „Церковные Вѣдомости“ и 8) „Церковно-приходская школа.

#### V.

#### Средства училища.

Источниками содержанія училище имѣеть: 1) проценты съ запасного капитала, 2) пожертвованія по подиеснымъ листамъ, 3) плата за право ученія съ иностранныхъ ученицъ, 4) плата за пансионерное содержаніе, 5) трехрублевый сборъ съ каждого пуда продаваемыхъ въ церквяхъ епархіи свѣтъ, 6) одно-рублевый сборъ съ каждого пуда свѣтъ, проданныхъ церквамъ епархіи свѣтныи завѣдами, 7) частная пожертвованія по завѣщаніямъ.

Къ 1-му января 1894 года оставалось училищныхъ суммъ наличными 5725 р. 78 $\frac{1}{4}$  к. и процентными бумагами 28649 рублей. Поступило въ 1894 году наличными 28783 р. 68 $\frac{1}{4}$  к. и израсходовано наличными на содержаніе училища 25889 р. 76 $\frac{3}{4}$  к.; сверхъ того на постройки израсходовано наличными 16956 руб. 61 коп.

#### VI.

#### Дополнительный свѣдѣнія.

Въ минувшемъ году училище продолжало пользоваться благосклоннымъ вниманіемъ своего архиастыра. 21 ноября въ день училищнаго праздника его преосвященство совершалъ въ училищной церкви божественную литургію. Кроме того въ теченіе года владыка посѣщалъ училище въ классное время и присутствовалъ на некоторыхъ экзаменахъ, большую частью Самъ испытывая воспитанницъ въ знаніи пройденного ими.

Да и вообще, во всѣхъ своихъ дѣлахъ Совѣтъ училища находить въ своемъ архиастыре просвѣщенаго руководителя, подъ управлениемъ котораго и при помощи Божией, училище съ доброю на-

даждою можетъ взирать на свое будущее.

Съ тѣмъ вмѣстѣ училище не перестаетъ пользоваться вниманіемъ и другихъ лицъ, проявляющихъ свое сочувствіе къ нему въ материальныхъ пожертвованіяхъ и неостающихся безучастными къ его нуждамъ. Въ истекшемъ году пожертвовано было училищу: 1) умершимъ нынѣ священникомъ с. Демьянскаго Тобольскаго округа Ioannomъ Митрофановыи 200 рублей съ тѣмъ, чтобы проценты съ за-вѣщанной суммы выдавались въ пособіе каждогодно бѣднѣйшей изъ воспитаницъ, оканчивающихъ курсъ въ Тобольскомъ Епарх. училищѣ, и 2) протоіереемъ (тоже умершимъ) Дмитриемъ Серебренниковымъ 5000 рублей съ тѣмъ, чтобы на  $\frac{1}{100}$  отъ нихъ были учреждены двѣ стипендіи имени покойной жены его Александры Павловны Серебренниковой.

При всемъ томъ училище имѣть и обратную печальную сторону. Какъ уже сказано было, въ учебно-воспитательномъ отношеніи училище находится въ сравнительно благопріятныхъ обстоятельствахъ. За исключеніемъ одного (преподавателя физики) оно располагаетъ не занятыми никакими сторонними обязанностями штатными преподавателями съ высшимъ образованіемъ. Къ сожалѣнію, пѣтъ никакихъ гарантій для того, чтобы упрочить настоящій составъ преподавателей. Дѣло въ томъ, что преподаватели епарх. женскихъ училищъ остаются до сего времени какъ бы забытыми совершенно между преподавателями другихъ духовно-учебныхъ заведеній. Сколь твердо и прочно положеніе этихъ послѣднихъ, столь, наоборотъ, не твердо и шатко положеніе первыхъ, какъ состоящихъ по правамъ на пенсію на частной случайной службѣ. Казалось бы, что, разъ сознана польза и необходимость женского образованія, женскія духовно-учебныя заведенія должны бы стать такими же государственно-казенными заведеніями, какъ и училища мужскія.

Пока же служба въ епарх. училищахъ, вслѣдствіе того, что штаты ихъ Высочайше не утверждены, не даетъ правъ на пенсію. Преподаватели ихъ не получаютъ изъ государственного казначейства и положенной въ другихъ заведеніяхъ въ известномъ количествѣ процентовъ прибавки за сибирскую службу.

Къ тому же поурочные оклады въ епарх. женскихъ училищахъ ниже окладовъ семинарій и духовныхъ училищъ. Учителю женскаго училища приходится слишкомъ много трудиться, чтобы получить тоже,

что получаютъ учителя семинарій и духовн. училищъ при меньшемъ труде. Достаточно сказать, что изъ 4 штатныхъ преподавателей въ училищѣ, ни одинъ не имѣть менѣе 21 урока въ недѣлю.

Все это дѣлаетъ службу въ женскихъ училищахъ далеко не завидной предъ службой въ другихъ дух. учебныхъ заведеніяхъ. По этому и рѣшилъ desiderium каждого преподавателя становиться перейти на службу въ семинарію или дух. училище. Только что вышедшее распоряженіе о старшихъ окладахъ еще болѣе утверждаетъ ихъ въ завѣтныхъ стремленіяхъ.

Нельзя не пожалѣть и о томъ (къ свѣдѣнію духовенства Тобольской епархіи), что при училищѣ нѣтъ уроковъ музыки и новыхъ языковъ.

Какъ-то даже странно и представить женское учебное заведеніе безъ обученія этимъ предметамъ — столь оно обычно въ нихъ.

Воспитывающе — облагораживающее значение музыки вообще едва ли кто станетъ отрицать. Тѣмъ болѣе она полезна для женщины. Въ отличие отъ мужчины, женщина — существо непреимущество сердечное. Таковымъ оно и должно быть. Воспитать женщину, поэтому, значить, особенно воспитать сердце ея. А музыка и дѣствуетъ больше всего на сердце человѣка и является поэтому однимъ изъ главныхъ средствъ, развивающихъ сердечность въ самомъ благородномъ смыслѣ этого слова, сердечность, какъ одно изъ лучшихъ украшеній женщины. Независимо отъ того музыка должна бы имѣть мѣсто въ епарх. женскомъ училищѣ, хотя бы въ качествѣ необязательнаго предмета, и потому, что оно одвоѣ изъ своихъ задачъ имѣть приготовленіе будущихъ учительницъ народныхъ школъ. Учительница же обязывается вмѣстѣ съ другими предметами обучать школьніковъ и пѣню, а пѣню учить куда какъ легче человѣку, получившему хотя бы и не большое музыкальное образованіе, чѣмъ совсѣмъ незнающему музыки.

Столь же не лише и обученіе новымъ языкамъ, хотя бы къ удовлетворенію только желающихъ.

Нельзя отрицать, что незнаніе того или другого изъ этихъ языковъ представляетъ и можетъ представлять въ нерѣдкихъ случаяхъ не малое препятствіе къ занятію какого-нибудь мѣста, напр., мѣста воспитательницы въ какомъ-либо изъ уч. заведеній или просто мѣсто домашней учительницы. Съ большимъ и большимъ распространеніемъ

этихъ языковъ больши становятся и преткновеній для незнающихъ ихъ и тѣмъ настоятельнѣе, слѣдовательно, является потребность обученія имъ.

Можно бы также пожелать введенія въ курсъ епарх. женскихъ училищъ изученія элементарной медицины. Теперь не мало говорить и писать о введеніи этого предмета въ курсъ семинарскаго образованія. Но едвали не успѣшиѣ бытъ бы этотъ предметъ въ курсъ епарх. Училищъ. У настыря церкви, къ каковому служенію приготавляются воспитанники семинаріи, слишкомъ много прямого, главнаго дѣла, чтобы отвлекаться отъ него постороннимъ чѣмъ либо. Окончившая же курсъ училища, будеть ли она матерью семейства, или учительницей народной школы, можетъ безъ всякаго, какъ думается, ущерба для своихъ прямыхъ обязанностей прилагать полученные ею въ училищѣ основныя, болѣе другихъ нужные, свѣдѣнія по медицинѣ къ пользѣ своей (какъ мать семейства) и многихъ другихъ не знающихъ, очень часто, что дѣлать и куда обратиться за медицинскою помощью. Пусть не говорять намъ, что съ немногими свѣдѣніями, какія можно получить въ женскомъ училищѣ, слишкомъ рискованно приступать къ леченію, дѣлу столь серьезному. Вѣдь, бываютъ случаи (и очень многочисленные), когда отъ какихъ нибудь пустяковъ, за неизнаніемъ простыхъ элементарныхъ свѣдѣній происходятъ вредныя для здоровья послѣдствія, такъ что и не много знающій своимъ немногимъ познаніемъ можетъ оказать громадную услугу.

Да и настоящая университетская медицина развѣ постигла уже все тайны одолѣвающихъ человѣка недуговъ? Можно ли однако говорить, что она не полезна (по своей неполнотѣ) и что профессиоナルные медики опасны: а потому излишни?

Въ будущемъ Совѣтъ Училища намѣренъ, сколько дастанеть умѣнія и силы, озабочиться пополненіемъ этого важнаго пробѣла въ учебно-воспитательномъ дѣлѣ училища. Свою надежду онъ основываетъ на милостивомъ и отечески-внимательномъ расположеніи и отношеніи къ училищу своего Благостишаго Архиатыря, Преосвященнѣйшаго Агаѳангела, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго, которымъ уже и сдѣланы по ему поводу соотвѣтствующія распоряженія.

Предсѣдатель Совѣта училища,

Каѳедральныи протоіерей Никаноръ Грицевъ.

Инспекторъ классовъ, священ. Димитрій Садовскій.

СПИСОКЪ  
(ФАКТАБОГТ ГАД)

БЛАГОЧИННЫМЪ ТОВОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

№ № по порядку.	Имена и фамиліи Благочинныхъ и наименование церквей ихъ въдѣній.	Почтовое учрежденіе.
	<b>I. Протоіерей Никаноръ Грифіевъ.</b> (Въ г. Тобольскѣ.)	
1	Кафедральный Успенский соборъ.	
2	Іоанно-Введенский Монастырь.	
3	Кондинская Троицкая Община.	Въ Кондин-
4	Абалакский Монастырь.	скую.
	<b>II. Священникъ Іоаннъ Суржинсковъ.</b> (Въ г. Тобольскѣ.)	
5	Михаило-Архангельская.	
6	Благовѣщенская.	
7	Богоявленская.	
8	Воскресенская.	
9	Христорождественская.	
10	Срѣтенская.	
11	Крестовоздвиженская.	
12	Апостоло-Андреевская.	
13	Введенская	
14	Богородице-Рождественская.	
15	Петропавловская.	
16	Кладбищенская.	
17	Кирилло-Меѳодиевская при № 1-й каторж. тюрм. и № 2 Знаменская.	
18	Александро-Невская тюремная.	
19	Александро-Невская арестант- скаго отдѣленія.	
20	Больничная.	

- |    |                         |    |
|----|-------------------------|----|
| 84 | 2) с. Велижанская.      | 23 |
| 85 | 3) с. Ерминская.        | 14 |
| 86 | 4) с. Тавдинская.       | 14 |
| 87 | 5) с. Еланская.         | 14 |
| 88 | 6) с. Плехановская,     | 14 |
| 89 | 7) с. Караульно-Ярская. | 14 |
| 90 | 8) с. Гильевская.       | 14 |
| 91 | 9) с. Ярковская.        | 14 |
| 92 | 10) с. Созоновская.     | 14 |
| 93 | 11) с. Мальковская.     | 14 |
| 94 | 12) с. Покровская.      | 14 |

X. Священникъ Іоаннъ Иоанновъ.  
(Въ г. Тюмень.) Въ г. Ту-

- |     |                                  |    |
|-----|----------------------------------|----|
| 95  | 1) Крестовоздвиженская.          | 13 |
| 96  | 2) Спасская.                     | 13 |
| 97  | 3) Покровская.                   | 13 |
| 98  | 4) Срѣтенская.                   | 13 |
| 99  | 5) Николаевскій женс. монастырь. | 13 |
| 100 | 6) с. Ерзовская.                 | 13 |

XI. Священникъ Платонъ Веруновъ.  
(Въ с. Гаринскомъ.) Въ г. Ту-

- |     |                         |    |
|-----|-------------------------|----|
| 101 | 1) с. Кошукская.        | 13 |
| 102 | 2) с. Чернавская.       | 13 |
| 103 | 3) с. Гаринская.        | 13 |
| 104 | 4) с. Шабуровская.      | 13 |
| 105 | 5) с. Пелымская.        | 13 |
| 106 | 6) с. Кашмакская.       | 13 |
| 107 | 7) с. Воргинская.       | 13 |
| 108 | 8) с. Верхне-Пелымская. | 13 |
| 109 | 9) с. Пауло-Шаненская.  | 13 |
| 110 | 10) с. Табаринская.     | 13 |

Содѣржаніе: Определеніе Святейшаго Сѵнода.—Епархиальный извѣстій.—Отчетъ о состояніи Тобольского Епархиального Іленского Училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи.—Списокъ благочинныхъ Тобольской епархии.

# ТОБОЛЬСКАЯ

ШИРХАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

№ 4.

16-го февраля 1896 года.

## ОТДЕЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

### ИРОДЪ ВЕЛИКІЙ.

(Евангельская поэма).

(Продолжение).



#### Поклонение волхвовъ.

Волхвы вдшедши въ домъ, увидъли  
Младенца съ Марию, Матерью  
Его, и, падши, поклонились Ему,  
и открыли сокровища свои, привнес-  
шие Ему дары: золото, ладанъ и  
смирну. (Матв. 2, 11.).

Но снова чудною картиной да оянъ  
Надъ благодатной Цалестиной шапкой  
Полночь волшебная царить, да ионъ И  
И вновь землянъ буды спитъ ли йоре а  
А съ неба мѣсяцъ серебристый  
И звѣзды смотрятъ знающе въ санктіи  
И въ Йорданъ спокойный, чистый  
Льють отраженіе свое въ водѣ поджогъ  
Рѣки священная планіты, тонконы отъ  
Сияньемъ чуднымъ ихъ поблѣдѣли.

Спокосв иное, ни звука нѣтъ;  
И морю нивъ луна привѣтъ  
Съ небесъ радушный посылаетъ.  
И серебристой пеленой  
Она лучей своихъ волной  
Ихъ съ нѣжнымъ чувствомъ одѣваetъ.  
Играя звѣды съ выси неба,  
Въ слезахъ земли, что къ класамъ хлѣба,  
Какъ чистый бриліантъ пристали,  
Такъ чудно искрятся, горятъ,  
Какъ будто, свѣтлны, хотятъ,  
Чтобъ съ ними нивы все блистали...  
Потоковъ мирное журчанье,  
Какъ пѣсни волшебная, лилось;  
Къ престолу Божьему неслось  
Цвѣтовъ и мirtъ благоуханье  
И въ выси неба гасло тамъ,  
Какъ жертвы чистой ѿміамъ...

\*\*\*

Всѣ люди спать и спить страна,  
Въ глубокій сонъ погружена.

\*\*\*

Вдругъ надъ Сиономъ вновь всплыла  
И свѣтомъ чуднымъ засияла  
Звѣзда, что ночью провожала  
Волхвовъ и ко Христу вела.

За нею въ слѣдъ въ ворота града онъ  
Поспѣшио вышли три волхва,  
И ночи влажная прохлада охладила  
Съ очей ихъ сонъ отогнала. И  
Идуть они въ ночи безмолвной, а то  
Молчанье строгое хранять, изъ шата. И  
Сердца же ихъ чистыя горятъ Гла. И  
Надеждой искренней и полной, а тоай.  
Что наконецъ Христа найдутъ а тоай  
И ко стопамъ Его впадутъ. а тоай

Ещё въ лазурномъ небосклонѣ  
Зарница утренней лучи  
Своей игры не начинали,  
А ужъ халдеи увидали \* \*  
И Виолеемъ сквозь мракъ ночи,  
Какъ лѣсъ на темносинемъ фонѣ.  
Тамъ полумвсаць горы суровыхъ\*)  
Его какъ цѣпью окаймлять въ отгасъ.  
И будто пленника держальца  
Онъ городъ дремлющий въ оковахъ.  
Громадой скаль средь ясной ночи.  
Прищельцамъ Виолеемъ предсталь:  
Безмолвный, сонный онъ стоялъ.  
И старцевъ благодарныхъ очи, тѣлъ  
Слезъ умиленія полны, синтупъ дивный.  
На небеса устремлены; онтэнект видѣй.  
А тамъ чудесная звѣзда видоѣ и видъ.  
Свой долгій путь остановила, гдотеъ аѣ.  
И радость дивная тогда  
Сердца халдеевъ охватила.  
То было чудное мгновеніе.  
Къ творцу свѣтиль, какъ виміамъ, об  
Ихъ вознеслось благодареніе.  
И не пропало даромъ тамъ, покъ ишто  
Гдѣ искренней молитвы гластькин аѣ.  
Пріемлется на вскій часъ.

**БЛАГОДАРСТВЕННАЯ ПѢСНЬ ВѢЛѢХВОВЪ.**  
Услышь насть, о Боже великий и щедрый!  
Рабовъ благодарныхъ молитвъ внемли,  
Творецъ нашъ премудрый, Отецъ милосердый,  
Гремить Твоя слава съ небесъ до земли.

\* \* \*  
Ты звѣзды по небу разсыпалъ рукою,

\*) Горы, цѣпью окружающіе съ двухъ сторонъ Виолеемъ и сходящіеся  
вмѣстѣ на южной сторонѣ его, имѣютъ видъ полумвсаца. Дионъ „жизнь И. Хр.“  
Изд. «Русск. Пал.» 1891 г. кн. II.

Ты солнцу наль нами сіять новелъдъ  
Ты мрачный сводъ неба украсилъ луною,  
Звѣздѣ путеводной назначилъ предѣлъ.

И сердце\*\* и невѣну нѣдвѣз ажу А  
Ты родъ человѣческій смертный и грышный  
Спасаешь отъ смерти тяжелыхъ оковъ;  
Да будетъ же имѧ Твоє, Боже вѣчный,  
И свято и славно во вѣки вѣковъ!.

Едва мракъ полночи глубокой отдохъ И  
Смѣнивъ, лучы солнца засияль, ото яко  
Съ сердечной радостью высокой отмоцъ!  
Волхвы пришли въ тотъ скромный домъ, Г  
Гдѣ Огрокъ, Слово — Богъ лежалъ.  
Въ благоговѣніи святымъ аланѣтъ И  
Младенцу путники предстали, нижъ лѣбенъ въ  
Колѣна трепетно склонивъ, звѣденъ въ  
И, дары робко разложивъ, ажур ажетъ.  
Въ восторгѣ въажды грѣчи держали.

### Мѣльжіоръ.

„Великой тайнѣ и глубокой  
Во дни забытой старины  
Тамъ, въ Вавилоніи далекой,  
Отцы мои научены.  
Отъ нихъ и ми передано,  
Что въ мысли Бога иреблагорѣзаніи  
Съ любовию предрѣщено  
Проклятье, грѣхъ и смерть изгнать  
Изъ рода бѣдного людскаго  
И Евы вновь сыновъ призвать  
Къ завѣту правды и любви  
Посредствомъ жертвенной крови.  
Но, чтобы чистой правдѣ Бога  
Былъ даръ достойный принесенъ,  
Чтобъ до небеснаго чертога  
Той жертвы дымъ былъ вознесенъ,

Онъ, вѣчный, мудро предрѣшилъ  
Своею волею святою  
Счасти родъ грѣшниковъ Собою  
И имъ о томъ благовѣстилъ.  
Его избранниковъ — иороковъ  
Къ Годѣ воинившій гласъ  
Не былъ невѣдомъ и для нась,  
Ко снешихъ въ смертной тѣмѣ иороковъ:  
Звѣзды чудесной появленья  
Давно мы ждали въ небесахъ  
Какъ Божьяго благоволенія,  
Какъ чуда въ многихъ чудесахъ,  
И нынѣ милостью свою  
На грѣшныхъ нась Творецъ призрѣлъ;  
Онъ надъ главой Дитя Твою  
Явиться чуду иовельѣ.  
Такъ, вѣрный древности завѣтамъ,  
Въ Тебѣ я Бога признаю.  
И, во свидѣтельство при этомъ,  
Ливанъ, какъ Богу, подаю.

\* \* \*  
И въ умиленіи глубокомъ  
Главу волхвовъ старший иреклонилъ  
А Отрокъ, съ лучезарнымъ оконъ,  
Къ нему ликъ кроткій обратилъ.

Валтерсаръ,  
„Дитя! потомки іудеевъ  
Въ Тебѣ ждутъ долгіе ужъ годы  
Того, Кто на стезю свободы  
Изъ рабства тяжкаго ихъ родъ,  
Какъ царь, со славой возведетъ  
А мы, наслѣдники халдеевъ,  
Въ Тебѣ иного чимъ царя:  
Мы знаемъ, что людскому миру  
Свободы ясная заря

Взошла, какъ ранняя денница,  
Какъ утра лѣтняго зарница,  
Мы знаемъ, что Ты— Царь царей,  
Свою мыщею высокой  
Къ свободѣ вѣчной всѣхъ людей,  
Какъ добрый пастырь, приведешь  
И отъ трѣхъ всѣхъ насы спасешь  
Своей любовью глубокой.  
О томъ мы знали въ Вавилонѣ,  
А по возмѣшшей въ небосклонѣ  
Звѣздѣ чудесной въ наши дни  
Изъ всѣхъ халдеевъ мы одни  
Пришли къ тебѣ, нашъ Повелитель  
И всѣхъ царей земныхъ Властитель,  
Вотъ золото, какъ царей Царю,  
Тебѣ отъ сердца я дарю.

\* \* \*

Младенца очи озарилъ  
Лучъ не— земной любви, высокой,  
Всеобнимающей, глубокой,  
И къ старцу ихъ Онъ обратилъ.

**Р А С С А Р Ъ**  
„О Дѣва чистая! внемли  
Намъ бѣднымъ странникамъ земли!  
Сюда изъ стороны далекой,  
Ведомы чудною звѣздой,  
Мы шли къ Рожденному Тобой,  
Отрады полные глубокой.  
Жрецы по званью своему,  
Мы смириу принесли Ему,—  
Какъ Бога вѣчного Служитель,  
Какъ истинный Архиерей,  
Онъ будетъ жертвы Приноситель,  
Онъ жертвой будѣтъ за людей...“

## Изъ Киргизской миссии Омской епархии.

Прошедшій 1895 годъ озаменовался для папії миссії важливыми перемѣнами въ административномъ отношеніи. Во первыхъ, Акмолинская и Семипалатинская области вошли въ составъ новоучрежденной епархіи Омской, а съ ними и станы бывшей Киргизской миссії Тобольской епархіи перешли въ вѣдьніе Омскаго епархиальнаго начальства. Во вторыхъ, Киргизская миссія Тобольской епархіи, переставъ существовать самостоителльно, слилась во единое таковою же, дѣйствовавшею въ Семипалатинской области Томской епархіи, и обѣ эти миссіи поступили подъ управлѣніе назначенаго Св. Синодомъ новаго Начальника миссіи, о. Архимандрита Сергія (\*), рѣзиденцію котораго будетъ Зарѣчнаѧ слободка г. Семипалатинска, где уже заложены и строятся трѣхпрестольная церковь и домъ начальника Миссіи съ домовою церковью.

Съ чувствами глубокой грусти разсталися съ Тобольскою епархіею служащіе въ станахъ нашей миссії, ибо самое труднѣйшее дѣло—починъ миссіонерскихъ дѣйствій въ нашемъ уголкѣ спаси—намъ довелось сдѣлать подъ мудрымъ и опытнымъ руководствомъ незабвенного для насъ архипастыря Агапангела, отеческою любовью и вниманіемъ котораго подкрѣпляемые мы только и могли безъ тяжкихъ воздыханій нести святосъ дѣло евангельского благовѣстія. Всегдашия сердечныя молитвы наши о благочестивѣшемъ Владыке Тобольскому есть и будуть выраженіемъ нашей беспрѣдѣльной ему благодарности. Искреннею благодарностію обязаны мы и всѣмъ учрежденіямъ и лицамъ Тобольского епархиальнаго управлѣнія, относившимся всегда сочувственно, а не съ канцелярскою холодною формальностью, и къ дѣлу миссіи вообще, и въ частности къ материальному и нравственному положенію и нуждамъ ея членовъ. Свѣтлая и отрадная воспоминанія перенесли мы изъ Тобольской епархіи въ Омскую. Но, отѣлившись отъ Тобольска въ административномъ отношеніи, мы нравственно и духовно все таки позволяемъ себѣ считаться и быть не чуждыми нашей бывшей родной епархіи. Въ силу такого убѣжденія, полагаемъ, что и нижесообщаемыя извѣстія будутъ благосклонно принятіи редакцію «Тобольскихъ Епарх. Вѣдом.» и читателями ихъ.

Въ истекшемъ году киргизовъ прощеено св. крещеніемъ: въ Акмолинскомъ станѣ—2, въ Каркалинскомъ 2 и въ Атбасарскомъ—1. Въ постѣднемъ не было миссіонера до октября 1895 г., когда прибылъ туда на миссіонерское служеніе священникъ о. Михаилъ Макеимовъ, рукоположенный изъ псаломщиковъ русской церкви въ Бухарѣ, окончивший миссіонерскіе курсы при Казанской Дух. Академіи. Судя по числу прозелитовъ въ трехъ упомянутыхъ

\*) О. Архим. Сергій, въ мірѣ Стефанъ Алексѣевичъ Истрозвъ, — родной именникъ пынѣшнаго Владимира Казанскаго, Высокореосвященнѣшаго Владимира, сынъ священника, среднее образованіе получилъ въ Донской духовной семинаріи, а высшее на юридическомъ факультетѣ Московскаго университета, где окончилъ курсъ со степенью кандидата по 1-му разряду, выдержавъ государственный экзаменъ.

станахъ, нельзя сказать, чтобы успѣхъ миссіи съ цифровой стороны, былъ блестящій, и это обстоятельство являлось причиною не малыхъ скорбей миссіонеровъ. Но мы умѣяли эту скорбь прищомничаніемъ себѣ незабвенныхъ наставлений и завѣщаній, данныхъ намъ старѣющими сибирскими миссіонерами высокопреосвященнѣйшимъ Владіміромъ, Архіепископомъ Казанскимъ, и Преосвященнѣйшими епископами Макаріемъ Томскимъ и Владіміромъ Владикавказскимъ, — всегда говорившими миссіонерамъ: «суть нашего апостольского служація не въ количествѣ, а въ качествѣ; пусть вы не окрестите ни одного, не: въ этомъ дѣло, а въ проповѣди; наше дѣло проповѣдывать, возвѣщать истину желающимъ слышать ее»; а крестить — дѣло будущихъ поклоненій. И мы, по возможности, возвѣщали киргизамъ слово истины. Такъ мы познакомились съ живущими осѣло, въ значительномъ числѣ, близъ Акмолинска, джатаками, т. е. бѣдняками киргизами, довольно сблизились съ ними, такъ что они часто посѣщали насъ въ качествѣ гостей, и мы бывали у нихъ, при чёмъ велись съ ними и религіозныя бесѣды. Изъ ихъ среды нѣсколько человѣкъ изъявляли уже, хотя еще и не рѣшительно, намѣреніе креститься. Троє изъ таковыхъ даже были уже обучаемы первоначальнымъ познаніемъ о вѣрѣ христіанской, и мнѣ казалось, что близится время, когда эти заблудшія овцы войдутъ въ ограду церкви Христовой. Но Богу угодно было посѣтить насъ тяжелымъ испытаниемъ и горькимъ разочарованіемъ. Всѣ три вышеупомянутые мусульманца, послѣ болѣе, чѣмъ трехнедѣльныхъ сношеній съ нами, вдругъ перестали къ намъходить, начали отъ насъ прятаться, если мы сами являлись къ нимъ, и наконецъ рѣшительно объявили, что не будутъ креститься и не смѣютъ болѣе ходить къ намъ, ибо боятся татаръ. Это было въ половинѣ марта мѣсяца. Въ это же время и прочѣ знакомые наши Акмолинскіе джатаки также стали уклоняться отъ всякихъ сношеній съ нами. Словомъ полуgodичный и далеко не легкій трудъ нашъ, поднятый для оближенія съ киргизами и достигшій уже довольно благопріятныхъ для нашей дѣлѣ результатовъ, вдругъ какъ бы началъ сводиться ни къ чему. Глубоко пораженные и огорченные, мы стали наводить справки о причинахъ такого прискорбнаго для миссіи обстоятельства, и причины эти незамедлили выясниться. Прежде всего мы узнали, что одинъ изъ киргизовъ, желавшихъ креститься, оставилъ свое намѣреніе частію вслѣдствіе угрозъ со стороны Акмолинскихъ татаръ, а частію потому, что киргизы и татары подарили ему 20-ть барановъ, дали сколько то денегъ и нашли невѣсту, за которую ему не нужно платить кадымъ. Другой, жившій рабочникомъ у богатого купца — мусульманина, за то, что ходилъ къ намъ на бесѣды, сперва былъ съ позоромъ и побоями изгнанъ хозяиномъ, чрезъ недѣлю сидѣлъ уже на базарѣ и торговалъ въ балаганѣ собственнымъ товаромъ, полученнымъ имъ отъ щедротъ своихъ единовѣрцевъ, вслѣдствіе чего, конечно, тоже оставилъ мысль о крещеніи. А третій прямо заявилъ, что небудетъ креститься, потому что татары хотятъ убить его, если окрестится. Тогда же, т. е. въ половинѣ марта, мы получили точная свѣдѣнія о томъ движеніи мусуль-

манства противъ нашей миссии, которое съ особеною силою выразилось именемъ въ мартѣ мѣсяцѣ истекшаго года, и которое должно считать главвою причиной перемѣны къ худшему въ отношеніяхъ къ намъ киргизовъ. По замѣчанію русскихъ и по сознанію и даже похвальбѣ самихъ киргизовъ, между всѣми киргизами вообще, а въ особенностями киргизами акмолинскаго уѣзда, въ это именно время начало проявляться мало замѣтное прежде усердіе къ исполненію вѣнчанихъ обрядовъ магометанской религіи. Это явленіе есть плодъ усиленной проповѣднической дѣятельности среди киргизского населенія указанныхъ и неуказанныхъ муллъ, а въ особенности ходжей, выходцевъ изъ Туркестана, буквально наводнившихъ г. Акмолинскъ и весь Акмолинскій уѣздъ, подъ видомъ торговцевъ или просто путеиественниковъ. Эти то ратники лже-пророка, двинувшіеся къ намъ вѣльдь за прибытиемъ нашимъ въ здѣшнія мѣста, и явились самыми ярыми врагами миссии. Они и подожгли тѣльцій дотоцъ среди киргизъ мусульманскій фанатизмъ. Къ нимъ, и ими подстрѣкаемые, присоединились съ усиленнымъ противу прежніго усердіемъ мѣстные городскіе муллы, богатые татары и сарты, а также всюду разъѣзжающіе по степи татары г. Петропавловска и муллы степныхъ мечетей, настроенныхъ состоятельными киргизами въ каждой волости по-ински, вместо одной на волость, какъ дозволено закономъ. При этомъ мусульманскіе вѣропроповѣдники всегда имѣли и имѣютъ возможность подкрѣплять свое слово и дѣломъ, т. е. разными угрозами колеблющимся въ магометанствѣ или равнодушнымъ къ нему и въ особенности сильною материальною помоцію нуждающимся. Такъ мусульманство, въ огромномъ числѣ бойцовъ, во всеоружії фанатизма и всяческихъ способовъ прельщенія полудикарей — киргизовъ земными благами, выступило противъ насъ, не многихъ, одинокихъ и бѣдныхъ проповѣдниковъ евангелія. Не мудрено, что борьба оказалась не равною и что мусульманство, въ данный моментъ, — и смѣемъ уповать только до времени, каковое въ руцѣ Божіей, — явилось торжествующимъ надъ христіанствомъ. Не тоже ли или подобное говорить намъ исторія борьбы и древняго христіанства съ богатымъ и сильнымъ язычествомъ, которое долго торжествовало надъ истиной, но пришелъ часъ воли Божіей и эта небесная истина, подъ знаменемъ креста Господня, лучезарно возсияла надъ всемъ мрѣмъ, на развалинахъ одряхлѣвшаго язычества? Если не мы, то наши преемники въ миссіонерскомъ служеніи несомнѣнно, и, можетъ быть, очень скоро, будутъ свидѣтелями паденія мусульманства и торжества вѣры Христовой въ необятныхъ степяхъ киргизскихъ. Но до того времени вѣропроповѣдниковъ нашихъ ожидаетъ тяжелая, полная скорбей и лишений, борьба съ мусульманскимъ изувѣствомъ. Къ этой борьбѣ мы должны быть готовы всякий день и съ недрмлющимъ окомъ стоять на стражѣ вѣренаго намъ великаго дѣланія... Несмотря на явную перемену къ худшему въ отношеніяхъ къ намъ киргизовъ и даже на то, что враги христіанства, для устрашения нашего, распустили среди киргизъ и русскихъ слухи, что въ стени намѣреваются насъ убить, — мы, въ продолженіи прошедшихъ лѣтъ и

осени, совершили пѣсколько поездокъ и вглубь степи, въ недалекія отъ Акмолинска (верстъ за 85) кочевья киргизовъ Акмолинскаго уѣзда. Въ этихъ поездкахъ, въ разныихъ направленияхъ, впередъ и обратно, сѣлоано 850 верстъ. Всѣ поездки я совершилъ въ сопутствіи исаломника В. Корнилова (онъ же и переводчикъ). Въ этихъ поездкахъ мы посетили многіе киргизскіе аулы. Киргизы вездѣ принимали насъ радушно, угождали наемъ и кумысомъ. Всѣдѣ свои съюзники мы вели обыкновенно о предметахъ обыденныхъ, интересующихъ любопытныхъ степняковъ, напримѣръ, о Государѣ, о царской семье, о Петербургѣ, или наконецъ о предметахъ нравственныхъ, — о любви къ близкимъ, о прощѣніи обидъ, о молитвѣ, о благодарности Богу и т. п. Такія темы разговоръ давали намъ возможность переходить и къ разговорамъ о религії. Пока разговоръ не касался этого щекотливаго предмета, киргизы говорили охотно, даже съ обычнымъ азіатскому темпераменту увлеченіемъ, но какъ только дѣло касалось вѣры, собесѣдники наши замѣтно начинали тревожиться, давали отвѣты уклончивые или вовсе умоляли, а не рѣдко даже всѣ гости и хозяева, беззремонно уходили изъ юрты, оставляя насъ, «почетныхъ гостей», однихъ. Вообще замѣтно было, что киргизы не желаютъ вести съ нами религіозныя бѣғды. Это, понятно, есть послѣдствіе враждебной миссіи пропаганды мусульманскихъ мульѣ и ходжей. Но, не взирая на это, я находилъ возможнымъ и даже необходимымъ на будущее, гдѣ, аще Богъ благословить и живы будемъ, двинуться съ проповѣдью и еще дальше вглубь степи.

Много заботъ и хлопотъ въ истекшемъ году положено нами въ дѣлѣ наблюденія за образомъ жизни и нравственности нашего малаго стада, вновопрѣщеныхъ, овѣнь Христовыхъ. Городская жизнь, полная всевозможныхъ соблазновъ, превычайно дурно влияетъ на новокрещенныхъ. Всякий киргизъ, принявший православіе, уже считаетъ себя „руссикомъ“, даже обижается, если его назовутъ киргизомъ, и, въ силу такого убѣжденія, старается усвоить себѣ, по возможності, всѣ русскіе нравы и обычан, а такъ какъ человѣческая природа вообще склонна болѣе къ воспрѣятію дурнаго, нежели хорошаго, то и новокрещенные наши, — въ сущности все-таки полуидиоты, — несмотря на предостереженія и учишенія миссионеровъ, легко увлекаются разными отрицательными качествами своихъ цивилизаторовъ русскихъ. Въ особенности соблазняетъ новокрещенныхъ карточная игра, виноніе и свободное отношеніе къ женщинамъ въ русскихъ домахъ развратъ, чего они никогда не видѣли и что недопускается въ ихъ родныхъ аулахъ. Всѣ эти гадости въполномъ изобилуютъ во всѣхъ городахъ, причемъ не составляютъ исключенія и наши степные города. Къ тому же къ услугамъ новокрещенныхъ въ этомъ случаѣ являются многіе изъ русскихъ, которые какъ бы поставляютъ своею непременною обязанностью не поддерживать новокрещенныхъ въ доброй христіанской нравственности, которой учатъ ихъ настыры церкви, а, напротивъ, всячески заставлять въ то скверное болото безнравственности, гдѣ они сами давно погрязли и гдѣ чувствуютъ себя столько же блаженными, какъ известно животное въ

вонючей лужъ. Понятно и совершенно естественно, что не укрѣпившіе еще въ правилахъ христіанской жизни прозелиты легко поддаются соблазнамъ и заражаются пороками своихъ новыхъ единовѣрцевъ. Такое растѣлающее влияніе городской жизни на нравственность новокрещенныхъ, въ соединеніи съ тѣмъ обстоятельствомъ, что въ многонаселенныхъ городахъ, каковы Акмолинскъ, Каракалинскъ и другіе степные города, проживаетъ много влиятельныхъ татаръ, сартовъ и узбековъ, находятся богатыя мечети съ множествомъ мулль, ходжей и разныхъ другихъ проповѣдниковъ мусульманства, чрезвычайно много вредящихъ успѣху христіанской миссии,— все это еще болѣе утвердило меня въ давнемъ, вынесенному мною изъ прежней моей миссионерской практики, уображеніи въ томъ, что, для успѣха миссии, станы ея нужно основывать не въ городахъ, а въ русскихъ деревняхъ и поселкахъ, жители которыхъ несравненно религиознѣ и нравственнѣ горожанъ, а добрый примѣръ прирождѣнныхъ христианъ весьма важенъ и нуженъ для неофитовъ, причемъ и надзоръ за послѣдними со стороны миссіи въ городахъ представляеть значительныя затрудненія. Наконецъ въ русскихъ деревняхъ и въ близкихъ ихъ окрестностяхъ нѣть ни татаръ, ни мулль, ни мечетей, а киргизовъ тамъ кочуетъ и частю остано живеть весьма много. Самая селенія для резиденцій становъ Акмолинского, Каракалинского и Атбасарского мною давно уже были намѣчены, какъ вполнѣ соответствующія предположенному ихъ назначенію, и я имѣлъ въ виду, при первой возможности, сдѣлать представление моему начальству о необходимости перенесенія становъ изъ городовъ въ селенія. Въ концѣ мая мѣсяца въ Омскѣ ожидалось прибытіе первого Омскаго архиепископа, преосвященнѣйшаго Григорія — и я рѣшился отправиться туда, для свиданія съ Владыкою и для представленія его преосвященству отчета объ осмимѣсячной дѣятельности состоявшей въ моемъ вѣдѣніи киргизской миссіи Тобольской епархіи, причемъ намѣревался войти съ представленіемъ и о перенесеніи становъ.

Въ Омскѣ, еще до прибытія архиепископа, я имѣлъ честь представляться г. степному генерал-губернатору, генералу отъ кавалеріи, барону М. А. Таубѣ, всегда оказывающему горячее сочувствіе къ нашей миссии и благосклонное вниманіе къ миссионерамъ. Главный начальникъ края изволилъ вполнѣ одобритьложенное ему предположеніе мое относительно перенесенія становъ въ селенія. Для постройки въ избранномъ мною для Акмолинского стана селеніи Александровскому причтовыхъ домовъ и школы его высокопревосходительство объя ща доставить денежныя средства изъ суммы, состоящихъ въ его распоряженіи. Въ субботу 27 мая, въ 11 часовъ дня, я удостоился, вмѣсть съ омскимъ градскимъ духовенствомъ, встрѣтить въ каѳедральномъ соборѣ омскаго архиепископа, преосвященнѣйшаго Григорія, а въ понедѣльникъ 29 числа, въ архіерейской квартирѣ, лично представить его преосвященству отчетъ о дѣятельности бывшей въ моемъ вѣдѣніи миссіи, а также подробный докладъ о необходимости перенесенія нашихъ становъ изъ городовъ въ селенія. Владыка чрезвычайно милостиво и сочувственно отнесся къ тѣмъ миссіи вообще и въ част-

ности къ доладу моему о перенесении становъ, и тогда же благопріозвилъ сдѣлать распоряжение о перенесении, въ возможной скорости, становъ: Каркалинскаго—въ станицу Баянъ-Аульскую (180 вер. отъ г. Каркаловъ), Атбасарскаго—въ поселокъ Донской (въ 100 вер. отъ Атбасара) и моего, Акмолинскаго, въ селение Александровское (въ 25 вер. отъ Акмолинска). Всѣ эти селения, какъ сказано выше, довольно соответствуютъ требованиямъ миссионерского стана. Такъ, наприм., селение Александровское немноголюдно,—состоитъ всего изъ 39 дворовъ и 280 душъ жителей обоего пола, крестьянъ переселенцевъ изъ Самарской губерніи, возле его иѣтъ другихъ поселковъ, которые могли бы быть приписаны къ его приходу, въ окрестностяхъ селения находится значительное число кочующихъ киргизъ, жители селения добрыхъ нравственности, трудолюбивы. Наконецъ въ селеніи есть деревянный молитвенный домъ съ алтаремъ. Подобнымъ же образомъ благопріятствуютъ возвращенію миссионерскихъ становъ станица Баянъ-Аульская и поселокъ Донской.

Резолюцію архиепастира предписано было перенести Акмолинскій станъ, по возможности, къ зимѣ прошедшаго года, съ тѣмъ, чтобы молитвенный домъ въ селеніи Александровскомъ былъ обращенъ въ церковь, а пока это не будетъ сдѣлано, разрешено совершать всѣ богослуженія и литургіи на походныхъ престолѣ и антиминсѣ, которые велико взять изъ акмолинской Константино-Еленинской церкви. На пустулованный благословеніемъ, наставленіями и указаніями милостивѣшаго владыки Григорія, я возвратился въ Акмолинскъ. Въ августѣ мѣсяцѣ отъ г. генерал-губернатора прислано мнѣ на постройку миссионерскихъ зданій въ сел. Александровскомъ 1185 руб. 78 к. Тотчасъ же по получении этихъ денегъ мною купленъ въ г. Акмолинскѣ деревянный, обшины тесомъ домъ, о 4-хъ комнатахъ, и кухня, также деревянная. Домъ этотъ перевезенъ изъ города въ селеніе самими крестьянами, и къ 1-му ноября былъ уже поставленъ и окончательно отстроенъ. Второго ноября я перѣѣхалъ изъ Акмолинска въ новую резиденцію стана. Крестьяне встрѣтили меня у воротъ миссионерского дома всѣмъ селеніемъ,—мужчины, женщины и дѣти,—причмѣ, по русскому обычью, поднесли хлѣбъ-солъ. Исаюїнъ помѣщается на частной квартирѣ, такъ, какъ домъ для него и для школы нынѣ не успѣли устроить и дѣло это отложено до весны. Богослуженіе со дня возвращенія стана въ Александровскѣ совершается, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, неупустително. Въ молитвенному домѣ поставленъ, уже при мнѣ, иконостасъ, по жертвованный, какъ и иѣкоторая часть ризницы и утвари, причтомъ и первоконными старостою градо-акмолинской Константино-Еленинскій церкви.

Въ концѣ юля, по порученію г. военнаго губернатора Акмолинской области, былъ въ Акмолинскѣ областной землемѣръ, и, вмѣсть со мною и уѣзднымъ начальникомъ,ѣздила въ селеніе Александровское, для осмотра и выбора участковъ земли для церкви, школы и причта миссионерского стана и для поселенія новокрещенныхъ.

Выбрано удобной хлѣбопахатной и сѣнокосной земли—для стана 150 дес.

и для новокрещеныхъ 50 дес. Дѣло обѣ этомъ нацѣль землею теперь находится на разсмотрѣніи областного правленія.

Первый мѣсяцъ новаго 1896 года ознаменовался отраднымъ для нашего стана событиемъ: 25 января, въ здѣшнемъ молитвенномъ домѣ, мною просвѣщенъ св. крещеніемъ киргизъ акмолинскаго уѣзда, Нельдинской волости, Бессембекъ Нортанбаевъ, 23 лѣтъ отъ роду, нареченный въ христіанство Василиемъ. Это еще первый случай крещенія магометанина въ новой резиденціи нашего стана. Восприемниками Василия были: И. О. акмолинскаго уѣзднаго начальника А. О. Ивановъ и жена священника В. А. Лопарева.

Миссионеръ, протоіерей *Михаилъ Путинцевъ*.

— **ДУХОВНЫЕ ДѢЯТЕЛИ ТОБОЛЬСКАГО КРАЯ.\***)

**Геннадій**, архимандритъ, съ 1719 года былъ настоятелемъ Троицкаго монастыря въ Тюмени.

**Геннадій**, архимандритъ 1786—1794 года былъ настоятелемъ Знаменскаго Тобольскаго монастыря. Умеръ на покое въ 1815 году.

**Георгій**, въ мірѣ Гаврій Алексѣевичъ Ящуржинскій, архіепископъ. Въ Тобольскѣ, въ которомъ и скончался 1 апрѣля 1852 г., переведенъ былъ изъ Архангельска 30 іюня 1845 г.; въ Архангельскѣ епископствовалъ онъ съ 16 августа 1830 г., а съ 24 августа 1824 г. былъ въ Полтавѣ, куда хиротонисанъ изъ архимандритовъ Троицкаго Каменецъ-Подольскаго монастыря. Родился онъ въ 1775 г., былъ священникомъ и ключаремъ въ Каменецъ-Подольскомъ соборѣ, въ 1810 году принялъ монашество и назначенъ префектомъ Подольской семинаріи, а съ 1813 г. былъ ректоромъ ея.

Въ словарѣ Брокгауза (т. XV, стр. 429) отмѣчено обѣ архіепископѣ Георгіи слѣдующее: „Замѣчателѣ заботами о пріумноженіи церквей и образованіи духовенства“. Его рукопись о нотномъ церковномъ пѣніи, на которую упоминается въ словарѣ Геннадіи (т. I, стр. 207), сохраняется въ библіотекѣ Московскаго общества сельскаго хозяйства.

Некрологъ архіеп. Георгія напечатанъ въ „Сѣверной Пчелѣ“ 1853 г. № 12; ему же посвящены въ „Странникѣ“ двѣ статьи— 1868 г. № 12 и 1872 г. № 1.

**Герасимъ**, архимандритъ, 1675—1678 года былъ настоятелемъ Знаменскаго въ Тобольскѣ монастыря.

— \*) См. № 3 «Тоб. Епарх. Вѣд.» (журналъ засѣданій епархиальнаго комитета) 1881 г.

**Герасимъ**, архимандритъ, 1701—1704 года былъ настоятелемъ Троицкаго въ Тюмени монастыря.

**Герасимъ**, 1704—1735 года былъ игуменомъ Николаевскаго монастыря въ Туринскѣ.

**Герасимъ Кремлевъ**, четвертый архиепископъ сибирскій и Тобольскій, хиротонисанъ 31 мая 1640 г. изъ игуменовъ Тихвинскаго монастыря. Управлялъ епархіей около 10 лѣтъ и скончался 16 июля 1650 года.

Въ словарѣ Брокгауза (т. XV, стр. 448) указанъ сохранившійся до нашего времени рукописный трудъ его — Алфавитъ на неудобѣ разумѣваемыхъ рѣчей, яже обрѣтаются въ святыхъ книгахъ славянскаго языка.

**Германъ**, іеромонахъ, занимавшійся въ Сибири просвѣщеніемъ и крещеніемъ изычниковъ и магометанъ. Въ Тобольскѣ онъ прибыль вмѣсть съ первымъ сибирскимъ архиепископомъ Кирилломъ въ 1621 году.

**Гигановъ Іосифъ**, конецъ прошлаго и начало настоящаго вѣка находился въ Тобольскомъ соборѣ священникомъ и состоялъ учителемъ татарскаго языка въ главномъ народномъ училищѣ.

По указаниямъ словарей — Геннади (т. I, стр. 214) и Брокгауза (т. XVI, стр. 620), Тигановымъ напечатано: 1) Грамматика татарскаго языка, съ словаремъ. Спб. 1801; 2) Коренные слова, нужнѣшія къ свѣдѣнію для обученія татарскому языку, собранныя въ Тобольскѣ. Спб. 1801; 3) Грамматика турецкаго и арабскаго языковъ съ словаремъ. Спб. 1801; 4) Азбука татарскаго и арабскаго языка, составлена подъ руководствомъ Гиганова бухарцемъ Атнометевымъ, Спб. 1802; 5) Словарь российско-татарскій. Спб. 1804.

**Дергачевъ**, Евгений Васильевичъ, изъ духовнаго званія, воспитывался 1838—1844 гг. въ Тобольской духовной семинаріи, а въ 1848 году окончилъ курсъ магистромъ въ Казанской духовной академіи; 1852—1854 гг. былъ преподавателемъ семинаріи въ Казани, а затѣмъ перешоль на должность смотрителя духовныхъ училищъ въ Омскѣ.

(„Правосл. Собес.“) 1883 г. юль, стр. 322).

**Димитрій Потѣхинъ**, архимандритъ, родомъ казанецъ, и, послѣ мѣстной семинаріи, окончилъ 1848 г. курсъ въ Казанской духовной академіи магистромъ, принялъ монашество 6 августа 1847 г. 1848—

1852 года былъ преподавателемъ семинаріи въ Казани, а потомъ 1865—1869 года ректоромъ семинаріи въ Тобольскѣ и настоятелемъ Знаменскаго монастыря. Умеръ на родинѣ въ Казани и погребенъ въ тамошнемъ Спасскомъ монастырѣ.

(„Правосл. Собесѣдн.“ 1883 г., май, стр. 320).

Димитрій Туттало, четвертый митрополитъ Тобольский и сибирскій, причисленный къ лику святыхъ. По случайнѣмъ обстоятельствамъ онъ вовсе не прѣѣжалъ въ Тобольскъ, но заслуги его для русской церкви настолько велики, что о немъ, хотя и не бывшемъ въ Сибири, непростительно не упомянуть въ ряду святителей Тобольскаго края. Къ тому же имя его, святость жизни и ученые труды известны всей православной Руси. Свято онъ послужилъ церкви, отечеству и русскому народу подвигомъ церковной проповѣди и многими другими духовными твореніями, полными сердечной теплоты и назидательности.

Чрезъ 43 года послѣ смерти св. Димитрія, 21 сентября 1752 года, при перѣѣздѣ опустившагося надъ его могилой кола, обрѣтены были его нетленныя мочи. Послѣ надлежащихъ освидѣтельствованій, окончательное оглашеніе ихъ святыми послѣдовало 30 апреля 1757 года. „Управивъ паству твою добрѣ, получилъ еси мзду твою отъ мздовоздаятеля Христа“. (Изъ службы св. Димитрію, съдалень.)

Кований для святителя рака сдѣланъ изъ перваго добытаго въ Россіи, въ царствованіе императрицы Елизаветы Петровны, серебра и постунилъ въ монастырь луже при Екатеринѣ II, которая сама, членами синода, прѣѣжала на 24 мая 1763 г. въ Ростовъ для положенія угодника въ эту раку. Длина раки 3 аршина 7 вершк., вышина 2 аршина 6 вершк., ширина въ тумбѣ 3 аршина. На позѣмной крыше раки изображены литье атрибуты архіерейскаго достоинства. Въ ногахъ у раки поставлено изображеніе святителя, писанное на холѣтѣ въ 1759 г. гравюромъ Ратори и помѣщенное въ богатую серебряную раму, устроенную императрицей Екатериной въ томъ же 1763 г. Подъ образомъ на тумбѣ выѣздана соответствующая надпись, составленная Ломоносовымъ.

Желающіе ознакомиться съ перечнемъ всѣхъ произведеній св. Димитрія могутъ обратиться къ статьѣ „Св. Димитрій, митрополитъ Ростовскій“, помѣщенной въ сентябрьской 1895 г. книжкѣ „Странника“, стр. 10—35. (с. 1611) а также къ настоящей статьѣ.

Подробный свидѣнія о жизни и трудахъ пр. Димитрия Ростовскаго помѣщены въ „Тобол. Епарх. Вѣд.“ 1892 г. № 21—22 стр. 457—496,

(Продолженіе.)

О собесѣданіяхъ въ Александро-Невской церкви при Тобольскомъ исправ. арестант. отдѣлениіи съ 1-го окт. 1895 по 1-е янв. 1896 г.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, съ благословеніемъ преосвященнѣйшаго Агаѳангела, епископа тобольскаго и сибирскаго, съ 1-го октября 1895 г. въ Александро-Невской церкви, при Тобольскомъ исправительномъ арестантскому отдѣлению, по воскресеньямъ однамъ открыты мѣстнымъ священникомъ Иаковомъ Кіановскимъ собесѣданія въ томъ именно порядкѣ и формѣ, какъ сказано было въ № „Епарх. Вѣдомостей“, именно: въ воскресеніе 1-го октября въ два часа по полудни состоялось первое собесѣданіе.

По предварительному возгласу священника: Благословенъ Богъ... прошу именемъ Царю Небесному, затѣмъ прочитано: Тривятое и по возгласу: Яко твое есть Царство... и иѣвчию прошъли: Слава въ вышихъ Богу и на земли миръ въ человѣчехъ благоволеніе 3-жды. Затѣмъ: Господи устне мои отверзеши, и уста моя возвѣстять хвалу Твою 2-жды, и по окончаніи сего началось 1-е чтеніе о празднике Покрова Пресв. Богородицы; и по окончаніи единоаго, прошъти кондакъ Покр. Дѣва однесы Предстоитъ въ церкви и т. д. Затѣмъ 2-е чтеніе: о терпѣливомъ перенесеніи несчастій; по окончаніи этой статьи, прошъти концертъ: Господи да неяростю Твою... и на конецъ 3-е чтеніе: Размышленіе о наступлении осени; и по окончаніи сего чтенія, прошата стихира: Покр. на Госп. возвьшьтъ Освѣщаєтъ небо и земля и проч. Затѣмъ обычный отиускъ, и съ прошътиемъ Влагочестивѣшаго и кѣль сказано въ указанномъ № „Епарх. Вѣдом.“ по ттаковому же въ порядку, за исключеніемъ иѣвчию: Слава и въ вышихъ Богу... и которая были прошыты только при открытии собесѣданій, продолжаютъ съ собесѣданіемъ и въ прочие воскр. дни и въ тоже время, т. е. въ 2-оч. по полудни, именно: 18-го октября. Первое чтеніе: о Синайскомъ законодательствѣ. Пѣнѣ: концертъ: Пойте Богу нашему пойте. 2-е чтеніе: Первая заповѣдь: Азъ ѿсмы Господь Богъ вѣшний и проч. Пѣнѣ: концертъ: Воспойте Господеви вся земля. (Псал. 95). 3-е чтеніе: Анто-

ий и Феодосий Печерские. Пение: Подъ Твою милость. 15-го октября.  
1-е чтение: Третья заповѣдь — о клятво-преступлении и последствіяхъ  
его. Пение: Всکуя мя отринулъ еси отъ лица Твоего. 2-е чтение:  
4-я заповѣдь — о почитаніи праздниковъ и молитвенномъ проповѣ-  
деніи ихъ. Пение: Молитву пролію ко Господу и Тому возвѣщу...  
3-е чтение: 5-я заповѣдь — о почитаніи родителей, властей и началь-  
ствующихъ. Пение: Господи Силою Твою возвеселится Царь и о сча-  
сіеніи Твоемъ... 22-е октября. 1-е чтение: Объ иконѣ Казанской Б.  
Матери. Пение: Троп. Праздн. Заступнице Усердная и проч. 2-е чт.:  
О происхождении Б. Матери и ходатайствѣ ея. Пение: Къ кому во-  
зюю, Владычице. (Мол. Іерусал. Б. Матери.) 3-е чтение: О жизни  
человѣческой. Пение: Нынъ отпушаеши раба Твоего, Владыко...  
29-е октября. 1-е чтение: О шестой заповѣди закона Божія.  
Пение: Колы влюблена селенія Твоя, Господи Силь... 2-е чтение:  
О чудотв. иконѣ В. Матери Всѣхъ скорбящихъ радости. Пение: Всѣхъ  
скорбящихъ радости и обидимыхъ Заступнице, (Стихира). 3-е чтение:  
Есть ли нынѣ Чудотворцы? Пение: Блаженъ мужъ, иже не иде на  
совѣтъ нечестивыхъ... 5-е ноября. 1-е чтение: О терпѣніи, надеждѣ  
на Бога и благодареніи Бога за все въ жизни. Пение: Не имамы  
иная помощи, не имамы иная... 2-е чтение: Дѣйствіе промысла Божія  
въ обращеніи грѣшника. Пение: Въ Чернмѣмори. (Богор. 5 гл.)  
3-е чтение: Объ Ангелѣ Хранителѣ. Пение: Достойно есть, яко во  
истину... 12-е ноября. 1-е чтение: О жизни св. Иоанна Милостиваго.  
Пение: Хвали, душа моя, Господа, вохвалю Господа въ животъ моемъ.  
2-е чтение: Пути промысла Б. не исповѣдимы и примѣръ терпѣнія и  
послушанія. Пение: Господи, что ся умножися... 3-е чтение: Въ какомъ  
видѣ воскреснутъ мертвые? Пение: Блаженъ мужъ, иже не идетна  
совѣтъ нечестивыхъ... 19-е ноября. 1-е чтение: О проповѣденіи прад-  
никовъ. Пение: Воспойте Господеви вся земля. 2-е чтение: Современ-  
ное юношество. Пение: Вскуя мя отринулъ еси отъ лица Твоего. 3-е  
чтение: Материнская молитва. Пение: Всѣхъ скорбящихъ радости,  
(Стих. Скорб. Б. Матери). 3-е декабря. 1-е чтение: Жизнь и страда-  
ние св. ап. Андрея. Нервѣзаннаго. Пение: Воскресъ изъ гроба и  
узы растѣрзались на да... 12-е чтение: Для кого спасительны страданія  
и смерть Господа нашего Іисуса Христа? Пение: Тебоди да не яростю  
Твою обличиши мене... 3-е чтение: Добро имя. Пение: Подъ Твою

милость. 10-е декабря. 1-е чтеніе: Благодатное исцѣленіе иконою Иверской Б. Матери. Пѣніе: Къ кому возопію, Владычице (Моден. Іерусал. Б. Матери), 2-е чтеніе: Житіе св. великомуч. и цѣлителя Пантелеимона. Пѣніе: Пойте Богу нашему. 3-е чтеніе: Два поучительныхъ событія—о любостіжаніи, какъ обѣ одномъ изъ первыхъ кумировъ нашего почитанія. Пѣніе: Не имамъ иныхъ помощій, не имамъ иныхъ надеждъ. 17-е декабря. 1-е чтеніе: О молитвѣ родителей. Пѣніе: О Всепетая Мати, Пречистая Богородице, (изъ акаѳ. Покр.) 2-е чтеніе: О христіанскомъ великодушіи. Пѣніе: Господи, услыши молитву мою и воиль мой къ Тебѣ да придетъ. 3-е чтеніе: Какъ должно смотрѣть съ христіанской точки зрењія на постигающія человѣка въ сей жизни скорби и страданія. Пѣніе: Доколѣ, Господи, забудешь мя до конца.

Нелишне сказать, что, за неимѣніемъ паломника, хоръ въ сей церкви состоить изъ 8-ми человѣкъ арестантовъ исправительнаго отдѣленія, поють они очень стройно и пріятно, только очень жаль, что иногда бываютъ обстоятельства, которые ведутъ къ тому, что пѣвчіе относятся небрежно къ этой священной обязанности и сему Божественному и весьма полезному дѣлу въ религіозно-нравственномъ исправлениі заключенныхъ.

### Епархіальныя извѣстія.

Въ теченіе поста по воскресеньямъ преподавателями мѣстныхъ духовныхъ учебныхъ заведеній въ залѣ Архіерейскаго дома будетъ прочитанъ рядъ лекцій для интеллигентной публики. Въ воскресенье 18-го февраля преподавателемъ семинаріи А. Н. Судницкымъ будетъ прочитано: „Вопросъ о смыслѣ и цѣли жизни и рѣшеніе его человѣческую мыслію и божественнымъ откровеніемъ“. 25-го февраля преподавателемъ семинаріи В. Г. Архангельскимъ:—„Можетъ ли человѣкъ **свободно** управлять своими поступками?“ 3-го марта преподавателемъ духовнаго училища В. П. Васильевскимъ:—„Какъ отражается въ жизни человѣка **его возвращеніе на смерть**“. 10-го марта преподавателемъ семинаріи В. А. Ивановскимъ:—„О нравственномъ прогрессѣ и его возможности“.

Начало лекцій въ 7 час. вечера. Входъ на лекціи безплатный. Билеты можно получать въ канцеляріи Его Преосвященства. Программы чтеній будутъ объявлены особо.

Послѣдовалъ указъ св. Синода о преименованіи сбора въ пользу церквей и школъ западнаго края въ сборъ „на сооруженіе и содержаніе бѣднѣйшихъ православныхъ церквей Имперіи“.

Аустрійскій поштъ, крестьянинъ деревни Окуневої, Уктузской волости, Ишимского округа, Алексѣй Феодоровъ Васильевъ, познавъ свое заблужденіе, рѣшился присоединиться къ православной церкви, о чёмъ и просить архиастыря. Его преосвященство, съ любовью приемля сіе заблудшее чадо, преподалъ свое архиастырское благословеніе Васильеву и поручилъ бывшему противо-раскольническому миссионеру, священнику Александру Шалабанову, приготовить Васильева и присоединить его по чину церковному къ православію на правахъ единовѣрія, какъ о томъ просилъ самъ Васильевъ. Отрадное явленіе!.. Дай Богъ, чтобы присоединеніе Алексѣя Феодоровича послужило для заблуждающихся примѣромъ и заставило ихъ призадуматься надъ своимъ положеніемъ, „слезъ и плача достойнымъ“.

† 6-го января померъ священникъ слободы Туинской, Василій Поникаровскій.

Послѣдовалъ указъ св. Синода о закрытии раскольнической мольбельни въ селѣ Большерѣцкомъ, Тарскаго окр.

Для исполненія христіанскѣй требы на участкѣ сибирской желѣзной дороги Челябинскъ-Томскъ опредѣленъ кандидатъ богословія іеромонахъ Стефанъ.

Причтъ слободы Благовѣщенской, Туинскаго округа, присоединенъ къ православію лютеранинъ Эйнартъ.

† 12-го февраля, въ 7 ч. утра, въ Тобольскѣ скончался, бывшій старшій чиновникъ особыхъ порученій при Тоб. казеннной палатѣ, Николай Ивановичъ Емельяновъ послѣ тяжкой и продолжительной болѣзни. Покойный былъ воспитанникомъ Тобольской семинаріи и послѣднее время жилъ на пенсіи.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Управление Омского Почтово-Телеграфного округа доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что съ 1 марта 1896 года будутъ открыты Почтово-Телеграфныя Сберегательныя Кассы: при почтово-телефрафныхъ отдѣленихъ Тобольской губерніи: Абатскому, Усть-Ламенскому, Заводо-Уковскому и Гевлевскому, Акмолинской области: Атбасарскому и Черлаковскому.

Какъ эти тѣ-же, что и Государственного Банка, открываются для доставленія всякаго званія лицамъ средствъ къ сбереженію даже малыхъ остатковъ отъ расходовъ въ запасъ на будущій надобности. Приемъ и выдача вкладовъ будетъ производится во всѣ дни и часы приема и выдачи почтово-телефрафной корреспонденціи. Время это указано въ объявленіяхъ, вывѣшенныхъ при каждомъ изъ означенныхъ учрежденій на видномъ мѣстѣ. Желающіе ближе ознакомиться съ правилами кассъ могутъ обращаться къ начальникамъ поименованныхъ въ настоящемъ объявлении почтово-телефрафныхъ отдѣлений.

**КОЛОКОЛЬНЫЙ ЗАВОДЪ**  
**Петра Ивановича Гилева-наследника**  
кѣвъ, въ Тюмени. Имѣются на складѣ готовые колокола. Принимаетъ заказы на колокола всевозможныхъ вѣсовъ. Заказы исполняются въ скоромъ времени.  
Торговля колоколами въ ярмаркахъ: Ирбитской и зимней Никольской, въ г. Ишимѣ.

Содержание: Иродъ Великій. (Евангельская поэма).—Изъ киргизской миссии Омской епархіи.—Духовные дѣятели Тобольского края.—О собесѣданіяхъ въ Александро-Невской церкви при Тобольскомъ исправ. арестант. отдѣлении.—Разъясняется извѣстія.—Объявленія.

**РЕДАКТОРЪ Н. ГОРОДКОВЪ.**

Дозволено цензурою 16-го февраля 1896 года. Тобольскѣ.

ТИПОГРАФІЯ ТОБОЛЬСКАГО ЕПАРХІАЛЬНОГО ВРАТСТВА.